



# 摸排务工意愿，上门培训招聘，加大补贴力度……我省精准发力就业扶贫 22.72万贫困劳动力外出就业

## H·精准发力脱贫攻坚②

■ 本报记者 李磊

5月18日上午，107名建档立卡贫困户和脱贫户乘坐3辆大巴车从东方市委大院出发，踏上赴粤就业之旅。为促成这107名贫困劳动力顺利踏上就业之路，东方市就业服务中心从前期宣传、面试到体检都开展了“点对点”上门服务。

这是我省积极推进就业促脱贫的生动体现。今年以来，我省人社系统深入实施就业扶贫助复工，开展精准服务稳就业，全力以赴做好就业扶贫工作，全力推动和优先组织贫困家庭劳动力就业。截至目前，全省贫困劳动力已有22.72万人外出务工就业。

**建立调度机制精准摸排务工意愿**

就业是最大的民生，转移就业促脱贫是助力打赢脱贫攻坚战的重要途径。特别是今年以来，针对疫情影响，

复工复产信息和用工需求，帮助解决实际困难。

### 加大外出就业补贴和技能培训力度

对每成功介绍1名贫困劳动力就业的，给予500元职业介绍补贴，近日，儋州市撬动政策杠杆，引导本地人力资源服务机构组织发动了59名贫困劳动力赴深圳比亚迪公司务工。

在疫情防控期间，全省人社部门全力落实《关于做好疫情防控期间农民工到省重点项目、重点工程务工的十条措施》《海南省抗疫情保增收防返贫十五条措施》等政策，组织贫困劳动力到重点工程（项目）务工，他们在享受每月400元生活补贴的同时，还享受已有的就业扶贫奖补政策，通过补贴政策，引导贫困劳动力走向岗位，告别贫困。

在对组织贫困劳动力外出务工进行补贴的同时，我省各市县人社部门还根据当地产业发展和企业需求，统筹使用各类资金对贫困劳动力开展黎锦制作、花梨木加工、挖掘机操作、中式面点工等多个工种的

职业技能培训。

在技能培训中，省人力资源开发局紧扣当前贫困劳动力“文化程度低、学习能力不高”的实际，指导市县打造以中式面点、皮肤护理、婴儿抚触、黎锦制作、SYB创业培训等为主要内容的职业培训微课，在全国率先探索出职业培训的新方法，开创了职业培训的新范例。

### 上门服务推进贫困劳动力输出

5月12日至17日，昌江黎族自治县创新“一条龙”就业服务，邀请专业培训机构，开展为期5天的封闭式扶贫扶智岗前培训，通过理论授课、体能训练拓展和趣味课，激发贫困劳动力内生动力，培训后即专车输送上岗。

今年以来，我省人社系统采取了主动上门送培训、送招聘，并采取专车输送的“直通车”“点对点”服务方式，有力促进了组织贫困劳动力劳务输出工作。

今年年初，我省人社部门依托省公共招聘网，举办“2020年海南省春

风行动暨就业援助月”全省公益性大型网络招聘会，为用工企业和求职者搭建对接平台。

对不适合跨县外出就业的贫困劳动力，我省人社部门还通过积极开发疫情防控临时公益岗位和保洁、保安、护林等扶贫公益岗位，实行托底安置贫困劳动力就业。

目前，全省216家扶贫基地（车间）已复工210家，共吸纳贫困劳动力1399人就业。全省疫情防控临时性公益性岗位在岗人员10328人，其中安排10082名贫困劳动力就近就业，贫困劳动力占比97.11%。目前已发放疫情防控公益岗位补贴共7545万元。

省人力资源和社会保障厅相关负责人表示，下一步，全省人社系统将认真贯彻落实全省继续“背水一战”高质量打赢脱贫攻坚战收官誓师大会部署要求，全体动员，尽锐出战，进一步完善就业扶贫政策措施，持续推进贫困劳动力务工专项行动，开展全方位工作调度，加强贫困劳动力就业帮扶，确保贫困劳动力零就业家庭动态清零，坚决打赢脱贫攻坚战。

（本报海口5月19日讯）

## 早谋划早动工 保进度保质量

琼海连续四年超额完成农村危改任务

本报嘉积5月19日电（记者孙慧 通讯员罗颖 黄彦安）住房保障是农村贫困人口脱贫的基本要求和核心指标之一，海南日报记者5月18日从琼海市住建局获悉，琼海市加强筛查、鉴定、改造农村老旧危房，2016—2019连续四年超额完成农村危房改造任务，有8000多名农村困难群众搬出老旧危房住上新居。近日，国务院办公厅关于对2019年落实有关重大政策措施真抓

实干成效明显地方予以督查激励的通报中，琼海市农村危房改造工作被点名通报表扬。

近年来，为确保农村困难家庭危房改造帮扶全覆盖，琼海市全面建立农村危房常态化、长效治理改造机制，加强动态管理，及时鉴定和改造农村危房。农村危房工作任务繁重，琼海市坚持每年任务早谋划、早动工，要求住建、扶贫、民政、残联等部门和各镇区密切配合，筛查、鉴

定危房，确定改造对象，准备改造材料，争取主动推进危房改造工作。在危房改造推进中，发现问题及时调整，如针对危房改造专干人员不足的问题，2019年琼海市农村危房改造办公室通过选聘大学毕业生、内部人员调整等方式，将专职人员增至12名，提高了市危改办的高效运转能力。

农村危房改造既要保进度，还要保质量。琼海市农村危房改造组

心。得益于危房改造政策，他们住上了新房子，是党和政府帮助他实现了“安居梦”。

据介绍，2016年至2019年，琼海市每年均超额完成省级下达任务，4年共改造农村危房3356户，其中四类重点对象危房2220户，累计投入财政资金9530.3万元，全市共有8000多名困难群众住上了安心房、暖心房，基本实现“让每个贫困家庭都住上安全住房”的工作目标。

## 澄迈坡尾村村民陈文连从零起家养羊致富 勤学技术“有一手” 带动乡邻“露一手”

■ 本报记者 余小艳

“咩咩咩……”5月18日下午，在澄迈县文儒镇坡尾村石花山岭的坡地上，一群黑山羊欢快地在槟榔林间啃食嫩草、藤叶，57岁的“羊倌”陈文连在一边认真看管。

从前，陈文连以种植槟榔和橡胶为主要收入来源，但由于缺乏劳动力和技术，加上槟榔和橡胶价格受市场影响波动大，收益不稳定。2016年，他一家被纳入建档立卡贫困户。后来，文儒镇党委、镇政府给他家送来了6头羊，鼓励他发展养殖，并为其指派了帮扶责任人，指导他发展产业。

“得益于政府的好政策，我那时还得到5万元的贴息小额贷款支持，利用这笔资金又购买了18只羊，搭建了羊舍，就这样搞起养殖。”看着眼前活跃的羊群，陈文连由衷感谢党和政府的关爱。

得到帮助，陈文连懂得珍惜。每天上午，他忙着收割橡胶，管理水稻田、槟榔等；下午，便将山羊赶到离家2公里远的山坡上放养。为了尽快掌握养殖技术，在农忙间隙，陈文连勤恳地向周边村有经验的养羊户请教，找畜牧师，查看影视资料，了解羊的常见病防治办法，还一次不落地参加县里、镇里举办的山羊养殖培训班。

看到陈文连养羊脱贫，村里其他农户开始向他“取经”。同是贫困户的陈焕甫就是其中一位。“他养羊有很多小窍门，没事我就去看看他是怎么喂羊的。”陈焕甫说，在2018年，他尝试养羊也脱了贫，现今还存栏60余头大小山羊。在陈文连的带动下，如今坡尾村有8户农户养起了黑山羊。

虽然陈文连已经脱贫，但他发展产业依然很努力，还鼓励妻子在村里应聘上保洁员的工作，每月有500元的收入，儿媳妇也在澄迈玉禾田公司担任保洁员。

“伸手要不到小康，只有努力拼



陈文连（左）在与同村贫困户陈焕甫交流养羊经验。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 图/文

搏，才能在小康路上不掉队。”陈文连说，目前，他的羊舍还存栏40只山羊，今年计划扩建羊圈，扩大养殖规模，带

（本报金江5月19日电）

## 专题 提前探馆 2020海南首个大型车展7大亮点不得不看！



### 2020第17届17th Hainan International Auto Exhibition 海南国际新能源·智能汽车展览会

Hainan International New Energy + Intelligent Auto Expo

据组委会介绍，本届车展不得不看的7大亮点：

亮点一 品牌豪车，闪亮登场

保时捷、宝马、奔驰、奥迪、林肯等豪华车云集，总有一款车能吸引你的双眼！

亮点二 车模大赛，美女云集

车展期间，海南国际车模大赛将连续4天在主舞台举办，世界大赛全球总冠军等高颜值车模将纷纷亮相。

亮点三 厂家参展，价格新低

本届车展厂商直接参展比例高达90%，厂家直接降价将实实在在的优惠献给前来购车的消费者。

亮点四 新能源车，优惠补贴

新能源汽车方面，北汽新能源、广汽新能源、零跑汽车、欧拉、奇瑞新能源、几何汽车、小鹏、枫叶汽车等品牌登陆本届展会，向观众展示多款新能源

车型和创新成果。此外本届车展新能源品牌均出台了优惠补贴政策，各项综合优惠多达万元。

亮点五 1元拍车，6折拼团

展会期间，在领克APP及领克商城提交报名信息即可获取抽奖码，获得1元拍车资格。东风悦达·起亚则将推出团购特卖场，拼团买车可享受最高6折优惠。

亮点六 主播逛展，帮你砍价

本次展会联合海口旅游交通广播FM95.4进行现场直播，主播村长、坏坏带你逛展，帮你砍价！

亮点七 趣味活动，赢万元大奖

现场设置了丰富、好玩的互动活动，到场还可免费抽取欧拉、哈弗汽车使用权、电动车、冰箱、按摩仪等万元大奖，等你来拿！

车展唯一指定出行平台滴滴快车：看车展享最高10元出行优惠。还可自驾导航至海南国际会展中心，现场地下停车场规划足量停车位，停车场至展馆还有免费接送车直达展馆。购票可用官方唯一指定平台——大麦，在其APP进行预售票购买或者到现场现金购买。

5月21日—24日海南国际会展中心等你来！

（策划/撰稿 慕容）

## 海口施茶村： 生态产业兴 小康路更宽

◀上接A01版

除了扩大面积、提升品质，石斛深加工产品也在不断丰富。从最初的石斛鲜条，到现在的石斛盆景、石斛饮片、石斛酒、石斛化妆品等，一条涵盖组培、育苗、种植、深加工、科研的石斛全产业链已初具雏形。

### 促进农旅融合

“一村一品”让村民收入渠道不断拓宽

“农业+旅游”一直是施茶村的特色和重要发展方向。

“农旅融合，首要就是基础设施的提升，再就是生态环境的打造。”洪义乾说。

两年间，石斛园已从过去单纯的产业园华丽转身为热门旅游景点，每年参观人数超10万人次。这不仅让农家乐、民宿的生意红火，更为整个施茶村带来了人气、注入了活力。

看到家乡的发展越来越好，2018年7月，原本在博鳌工作的“90后”洪晓曼辞去了稳定的工作，在自家院子里开起了农家乐。建生态停车场、开发石斛特色菜品、在互联网上进行营销……洪晓曼思路活络，靠特色和服务把客人留住。“农家乐开业以来，我们不仅还清了几十万元外债，还用赚的钱装修了房子，买了一辆小轿车，全家人的生活是芝麻开花节节高。”洪晓曼说，当初辞职回乡创业，她心里还打鼓。现在每天看着络绎不绝的客人，她内心坚定、干劲十足。

民宿产业同样蓬勃兴旺。施茶村已打造了开心农场、美社有个房、火山石坞等6家民宿，且各有特色。空气优良、环境温馨、食材新鲜，这些具有火山风情的民宿对外来“候鸟”格外有吸引力。

疫情期间，洪义乾带领村民们抓紧良机古法豆腐房、根雕展览馆的建设，计划将其打造成新的旅游景点。“我们根据施茶村下辖8个自然村各自的特点，积极打造‘一村一品’，最终达到‘村村有产业，家家有分红’。”洪义乾说。

从过去的“种植养殖业+外出务工”，到现在的“外出务工+家门口务工+特色农产品种植+旅游服务+土地或民房入股分红+农业电商”。收入渠道的拓宽，让乡亲们的小康之路走得越来越稳健。

一组数据是施茶村幸福生活的最好注脚：人均收入由2017年的1.45万元提高到2019年的2.4万元，年均增长超30%。

### 筑牢战斗堡垒

“充电蓄能”为乡村振兴提供智力支撑

“我非常幸运，在施茶的4年，亲眼见证、参与了村庄一点一滴的发展。”王朝是石山镇互联网农业小镇运营中心负责旅游产品销售的工作人员。这几年，家乡的红火发展让她备受鼓舞。王朝不仅递交了入党申请书，成为了一名入党积极分子，还报名参加了海南广播电视台大学开设的大专班，学习乡村旅游开发与管理专业。

现在，每天下班，把孩子安排妥当后，王朝都会雷打不动地坐在电脑前，边听在线课程边认真做笔记。“培训是免费的，学期3年，通过考核就可以获得国家开放大学颁发的大专学历证书，我很珍惜这次机会。”王朝说，授课的老师都很专业，“课上讲的一些营销技巧，我都可以用到工作中。”

发挥基层党组织战斗堡垒作用，把组织优势转化为发展优势，是施茶村20多年发展总结出的宝贵经验。两年来，越来越多的年轻人加入党组织，为施茶村党支部注入了新鲜血液。

“党员干部是施茶村实现乡村振兴的重要力量。社会发展日新月异，知识也需要更新换代。所以我们党支部启动了‘充电蓄能’工程，除了海南广播电视台大学开设的大专班，我们还会定期邀请党校、大中院校以及社会上的专家，根据施茶村的特点，开设专题讲座，内容涉及理论教育课程、党性教育课程、以党建促乡村建设、农村环境治理、民宿发展、农旅融合等方面，以全面提升党员干部的素养，进一步筑牢党建战斗堡垒。”洪义乾告诉海南日报记者。

“施茶人以党建为引领，把劣势转变为优势，利用火山地貌发展石斛产业，积极探索休闲旅游产业。既保护了绿水青山，又收获了金山银山。”中午离开前，刘思宁若有所思地说，回到草南村后，他也要以施茶村为榜样，以绿色生态为基础、产业为纽带，通过找准特色、科学发展，带领村民走上“共富追梦”的道路。

（本报海口5月19日讯）

值班主任：蔡潇 主编：刘笑非 美编：陈海冰



车展展区示意图